

# 散落在故土的记忆

□晚报记者 杜欣

核  
心  
提  
示

又是一年麦儿黄。

对于周口这一传统农区而言，每到这个时候，土地总能拥有最高的关注度；每到这个时候，我们对脚下这片土地的感情也会最强烈地迸发出来。去年，这份关注和感情催生了本报“三夏”纪实大片《麦香》，今年，他依然是晚报人在“三夏”时节进行主题策划、创作的强大动力。这次，我们就以《黄土地》为名。让你、我、他对黄土地的深厚情感在笔墨间尽情流淌，让在黄土地上凝结而成的敬畏之心、感恩之心、豪情壮志再次汇聚成为实现周口富民强市新跨越的坚实力量。



“农家少闲月，五月人倍忙。夜来南风起，小麦覆陇黄……”对于进入麦季的周口大地，我只想用“大美”这两个字表述我内心的情感。继去年这个时节本报针对周口“三夏”策划推出的《麦香》系列报道后，今夏，我们依然为“三夏”系列报道起了个诗情画意的名字——《黄土地》。这很大程度上冲出了新闻写作常规的束缚，除了应有的记录外，记者个人的情感触角无所不及，这便是对我们周口这片热土难以割舍的大爱。

周口有什么？周口有土地！周口有粮仓！“仓廪实而知礼节，衣食足而知荣辱。”豫东平原这片厚重的黄土地滋养了一辈又一辈的周口人。他们植根于斯，生长于斯，生活的脚步在这里留下了无数个层层叠叠的印痕，他们将自己一生的执着凝固在深厚的土壤中。虽然脚下的土地曾经贫瘠过、干涸过，但他们无怨无悔、不浮不躁，日复一日地把深情播撒在希望的田野上，静静地守候着一个又一个风调雨顺的季节。他们始终坚信明天的日子一定比今天好，只要有耐心就一定有回报。

我虽然是“小小离家”，但永远抹不去的是对乡村童年生活的记忆，四十多年来，远离淮阳县城的那个依然温暖的小村庄，依然无数次温暖地走进我的梦境。就在昨天，我从淮阳县城出发，沿106国道向南，转过几条窄窄的乡村小路，穿过一片片泛黄的麦田，我又一次站在生我养我的土地上时，我就想到了已长眠在这块黄土地上的爷爷，他们那一代人大多成了我记忆中

“面朝黄土背朝天”的历史。9岁以前，我就一直生活在这个小村庄，记得每次都是烈日当空，爷爷在前面弯腰割麦，我跟在后面拾麦穗，童年的记忆就这样洒满黄土地，长在每一颗庄稼的枝枝叶叶里。春秋冬夏，风吹雨打，爷爷的皮肤在日光的蒸烤下早已丧失本真，更别提水分与弹性了，那是一些从来不会被他们耳朵听见的词语。他们所有的念想就是春种秋收，站在冬天的大雪地里，把双手捧在嘴角边不住地哈气，然后微笑着说：“雪下得真好。”在秋收之后，当农家的麦场上堆起一垛挨着一垛的庄稼垛

的时候，我可以看到乡亲们的喜悦之情溢于言表，如果你足够细心，你一定会看到他们的双眸中闪烁着晶莹的泪花，那些泪花在夕阳下闪闪发光，而他们的脸干瘦得就像在深秋渐寒的北风中飘转的树叶。

如今，在老家我依然能看到还在这块土地上劳作的乡亲，他们当中年轻一点的都到外面打工谋生，年纪略大的守望故土的田园。我深情地注视着这片曾经贫瘠而今已略显富足的土地。我分明闻到了麦香，也仿佛听到了儿时散落在故土的歌谣。

对家乡的眷顾，是我们共同的情感。返

程途中，我接到淮阳县新站镇刘楼村村民刘永才的电话，说想让我在报纸上表扬一下他们村的好人刘永华。“怎么个好法呢？”刘永才告诉我，他们村今年50多岁的刘永华也是离开家乡多年了，先是参军入伍，退伍后又外出打工，如今有了些许积蓄，不想在外面闯荡了，几天前举家回到了家乡。这几天，刘永华没少给乡亲们办好事，左邻右舍谁家有困难，他就主动帮忙。临近收麦，刘永华看到村里的路面有几处凹坑，就自己掏腰包拉来几车砖灰，主动把路面填平了。

其实刘永华不知道，他这些小小的举动，早已温暖了父老乡亲们的心。而刘永华知道，乡亲们都有一颗纯朴善良且容易满足的心。这里不仅有他的记忆，更有他心灵的归宿地。刘永华说，好多年前，他在部队时看到那幅名为《父亲》的油画时，就会想到自己的父亲。在老人捧起的瓷碗里，盛着汗，盛着泪，也盛着千百年来中国农民的伟大和坚韧。静下心来，想着农村的田野、农民的生活和农民的岁月。想着我们身边日益长高的楼房，我们才深深地知道，是农民用汗水浇灌着我们日新月异变化的生活。也欣慰现在免缴“三提五统”的父老乡亲，能在今天舒展地享受着日子的抚慰。

日落黄昏的时候，我回到了我居住的县城。路灯次第亮起。偶尔可见骑着三轮车的贩菜农民把孤独的影子斜斜地留在这小城的马路上。我带着深深的敬意目送他们渐渐远去，好像是守望我今天才离开的那片故土，还有在那片土地上辛勤劳作的人们。

## 打开电视“逛商场” 海信“聚享购”大屏电商平台上线

5月8日，海信电视正式发布了行业首个面向全球供应商和千万智能电视终端用户的“聚享购”大屏电商平台。

作为海信官方唯一的智能电视电子商务平台，“聚享购”涵盖海信旗下热销家电商品，并与韩国最大韩流文化综合服务平台The K集团建立合作，为用户提供韩国正品商品和直邮服务，用户可享受机场免税店同价、部分商品甚至达到免税店九折优惠。环球购物所提供的国际大牌精品也可在“聚享购”平台直接购买。

“聚享购”上线的每款商品均有视频

或高清图文介绍，全程无需导购。用户可自主选择心仪商品，一键点击购买，可用手机扫描商品二维码完成支付。

海信与各大供应商建立诚信盟约，承诺所提供的产品均为正品，支持品牌官网验真，假一罚万，并提供7天包退换、15天包换的无障碍售后服务。

5月30日至6月1日海信集团为了回馈新老客户，特在周口一峰生活广场举办海信、科龙、容声大型巡展活动，即日认筹10倍返，购买两个品类以上产品还可获得“套购礼上礼”，更有首届少儿才艺表演大赛期待您的光临。(李瑞才)